
 

  

Die Ministerin für Soziales, Gesundheit und Sport hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 21. Februar 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/1810 
8. Wahlperiode 23.02.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Investitionskostenfinanzierung der Krankenhäuser in  
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Krankenhäuser in Mecklenburg-Vorpommern haben einen gesetzlichen Anspruch auf 

notwendige investive Förderung entsprechend ihrem Versorgungsauftrag. Diese gesetzlich 

geregelte Investitionsförderung der Krankenhäuser hat dauerhaft einen wichtigen Stellenwert. 

Die Sicherstellung der Krankenhausversorgung ist eine öffentliche Aufgabe des Landes, der 

Landkreise und kreisfreien Städte.  

 

Die Krankenhäuser des Landes Mecklenburg-Vorpommern haben für die flächendeckende, 

qualitativ hochwertige medizinische Versorgung der Bevölkerung eine wesentliche Bedeutung. 

Um diese nachhaltig zu sichern, ist die Anfang der neunziger Jahre begonnene Erneuerung und 

Modernisierung der Krankenhausstandorte vor dem Hintergrund der laufenden Entwicklung 

fortzuführen und eine angemessene Investitionsfinanzierung dauerhaft zu sichern. 
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1. In welcher Höhe hat die Landesregierung den öffentlichen Vertrags-

kliniken, den freigemeinnützigen Kliniken, den privaten Kliniken und 

den Universitätskliniken in Mecklenburg-Vorpommern Investitions-

mittel gewährt (bitte für die Jahre 2019 bis 2022 mit Nennung der 

jeweiligen Klinik, detailliert nach Einzelförderbeträgen und/oder 

Pauschalförderbeträgen aufführen)? 

 

 

 

Die Landesregierung hat in den Jahren 2019 bis 2022 folgende Einzelfördermittel (EFM) und 

Pauschalfördermittel (PFM) gewährt: 

 

Universitätsklinikum Greifswald  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 10 605 635,00 17 228 734,00 16 612 560,00 22 692 724,25 

Summe PFM 332 915,39 361 400,00 361 400,00 374 580,00 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
8 500 000,00 240 000,00 

 

Summe  10 938 550,39 26 090 134,00 17 213 960,00 23 067 304,25 

Ev. Krankenhaus Bethanien Greifswald  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 203 400,00 

Summe PFM 310 324,52 334 039,81 341 031,11 352 019,68 

Summe  310 324,52 334 039,81 341 031,11 1 555 419,68 

Klinikum Neubrandenburg  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 2 298 000,00 1 500 000,00 4 000 000,00 11 473 820,00 

Summe PFM 2 561 920,86 2 828 703,83 2 842 504,87 2 940 293,80 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
4 100 000,00 

  

Summe  4 859 920,86 8 428 703,83 6 842 504,87 14 414 113,80 

Universitätsklinikum Rostock  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 39 418 217,00 44 323 837,00 41 282 394,00 48 497 820,00 

Summe PFM 541 051,17 592 250,00 592 250,00 615 940,00 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
4 200 000,00 240 000,00 

 

Summe  39 959 268,17 49 116 087,00 42 114 644,00 49 113 760,00 

Klinikum Südstadt Rostock  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 1 800 000,00 2 000 000,00 6 153 000,00 

Summe PFM 1 515 493,25 1 692 011,15 1 701 196,32 1 754 973,09 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

  
160 000,00 

 

Summe  1 515 493,25 3 492 011,15 3 861 196,32 7 907 973,09 
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HELIOS Kliniken Schwerin  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 2 075 774,86 1 337 295,72 0,00 9 020 145,00 

Summe PFM 3 416 207,62 3 675 133,74 3 599 407,23 3 714 482,10 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
4 697 250,00 160 000,00 

 

Summe  5 491 982,48 9 709 679,46 3 759 407,23 12 734 627,10 

Carl-Friedrich-Flemming-Klinik Schwerin  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 16 800 000,00 9 800 000,00 0,00 0,00 

Summe PFM 587 605,28 648 955,90 633 195,12 653 597,69 

Summe  17 387 605,28 10 448 955,90 633 195,12 653 597,69 

HELIOS Hanseklinikum Stralsund  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 2 000 000,00 3 000 000,00 6 029 386,76 

Summe PFM 1 758 209,11 1 898 323,34 1 852 380,28 1 911 854,28 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
2 845 177,00 

  

Summe  1 758 209,11 6 743 500,34 4 852 380,28 7 941 241,04 

Sana HANSE-Klinikum Wismar  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 2 317 905,98 

Summe PFM 1 197 584,35 1 320 597,26 1 324 763,55 1 383 169,91 

Summe  1 197 584,35 1 320 597,26 1 324 763,55 3 701 075,89 

AMEOS Klinikum Anklam  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 200 000,00 2 000 000,00 5 000 000,00 5 000 000,00 

Summe PFM 0,00 0,00 0,00 0,00 

Summe  200 000,00 2 000 000,00 5 000 000,00 5 000 000,00 

Krankenhaus Bad Doberan  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 059 598,34 

Summe PFM 328 815,17 364 118,60 382 063,36 401 629,32 

Summe  328 815,17 364 118,60 382 063,36 1 461 227,66 

Warnow-Klinik Bützow  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 426 096,50 

Summe PFM 162 139,77 177 136,21 194 057,00 212 554,14 

Summe  162 139,77 177 136,21 194 057,00 638 650,64 

Kreiskrankenhaus Demmin  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 2 000 000,00 3 000 000,00 7 483 640,00 15 467 900,00 

Summe PFM 405 606,61 479 430,96 467 787,33 482 860,19 

Summe  2 405 606,61 3 479 430,96 7 951 427,33 15 950 760,19 
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Klinikum Karlsburg  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 4 315 062,12 

Summe PFM 1 044 860,03 1 133 692,72 1 106 159,46 1 192 754,08 

Summe  1 044 860,03 1 133 692,72 1 106 159,46 5 507 816,20 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 377 384,13 0,00 0,00 1 758 580,44 

Summe PFM 238 991,46 257 255,41 251 007,61 280 012,90 

Summe  616 375,59 257 255,41 251 007,61 2 038 593,34 

DRK-Krankenhaus Grimmen  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 575 188,10 

Summe PFM 262 857,15 287 008,08 280 037,70 297 027,75 

Summe  262 857,15 287 008,08 280 037,70 872 215,85 

KMG Klinikum Güstrow  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 4 251 132,69 

Summe PFM 1 085 496,46 1 167 589,45 1 213 941,43 1 309 961,63 

Summe  1 085 496,46 1 167 589,45 1 213 941,43 5 561 094,32 

Westmecklenburg Klinikum, Standort Hagenow  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 2 020 000,00 0,00 4 146 854,00 

Summe PFM 705 863,98 802 966,06 783 587,83 843 272,95 

Summe  705 863,98 2 822 966,06 783 587,83 4 990 126,95 

KMG Klinik Boizenburg  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 150 654,50 370 000,00 

Summe PFM 92 533,76 99 605,27 97 186,22 106 044,72 

Summe  92 533,76 99 605,27 247 840,72 476 044,72 

Westmecklenburg Klinikum, Standort Ludwigslust  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 7 146 854,00 0,00 

Summe PFM 0,00 0,00 0,00 0,00 

Summe  0,00 0,00 7 146 854,00 0,00 

MediClin Krankenhaus Plau am See  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 3 048 343,00 

Summe PFM 623 999,69 666 573,98 650 385,33 671 341,79 

Summe  623 999,69 666 573,98 650 385,33 3 719 684,79 

DRK-Krankenhaus Mecklenburg-Strelitz  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 642 264,39 

Summe PFM 352 920,41 386 452,09 377 066,57 398 990,31 

Summe  352 920,41 386 452,09 377 066,57 2 041 254,70 
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Asklepios Klinik Parchim  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 7 932 850,00 

Summe PFM 399 640,60 430 181,50 419 733,96 434 333,33 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
690 200,00 

  

Summe  399 640,60 1 120 381,50 419 733,96 8 367 183,33 

Asklepios Klinik Pasewalk  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 550 000,00 0,00 2 360 000,00 

Summe PFM 604 039,74 649 490,68 652 423,39 673 146,02 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
565 964,00 

  

Summe  604 039,74 1 765 454,68 652 423,39 3 033 146,02 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 523 641,29 739 071,22 0,00 2 053 437,00 

Summe PFM 397 185,34 430 259,36 448 137,60 462 577,31 

Summe  920 826,63 1 169 330,58 448 137,60 2 516 014,31 

Sana-Krankenhaus Rügen  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 500 000,00 0,00 876 374,03 

Summe PFM 480 325,14 530 604,54 549 344,10 576 792,22 

Summe  480 325,14 1 030 604,54 549 344,10 1 453 166,25 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer See  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 250 000,00 

Summe PFM 187 038,56 201 332,22 215 895,17 222 851,66 

Summe  187 038,56 201 332,22 215 895,17 1 472 851,66 

DRK-Krankenhaus Teterow  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 358 997,46 

Summe PFM 221 953,18 252 923,84 274 939,35 283 606,95 

Summe  221 953,18 252 923,84 274 939,35 1 642 604,41 

AMEOS Klinikum Ueckermünde  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 2 000 000,00 0,00 0,00 1 741 000,00 

Summe PFM 666 155,70 737 070,61 758 233,31 782 664,80 

Summe  2 666 155,70 737 070,61 758 233,31 2 523 664,80 

MediClin Müritz-Klinikum Waren  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 200 000,00 2 000 000,00 8 000 000,00 6 073 500,00 

Summe PFM 671 574,15 777 293,59 758 536,18 782 817,94 

Zusätzliche PFM 

Covid 19 

 
300 000,00 80 000,00 

 

Summe  871 574,15 3 077 293,59 8 838 536,18 6 856 317,94 
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Klinik Waren Amsee  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 478 000,00 

Summe PFM 151 063,20 162 607,58 179 720,10 185 510,97 

Summe  151 063,20 162 607,58 179 720,10 663 510,97 

Kreiskrankenhaus Wolgast  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 58 000,00 8 000 000,00 0,00 2 532 852,00 

Summe PFM 341 108,89 365 223,69 391 146,22 403 749,59 

Summe  399 108,89 8 365 223,69 391 146,22 2 936 601,59 

BDH-Klinik Greifswald  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 119 606,90 

Summe PFM 253 880,94 257 721,95 251 462,82 233 346,87 

Summe  253 880,94 257 721,95 251 462,82 352 953,77 

Tagesklinik für Kinder- u. Jugendpsychiatrie Rostock  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM 77 745,59 94 861,36 96 242,58 99 343,67 

Summe  77 745,59 94 861,36 96 242,58 99 343,67 

Helios Kliniken Leezen  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 1 423 310,08 

Summe PFM 563 497,53 606 560,53 624 084,40 644 193,40 

Summe  563 497,53 606 560,53 624 084,40 2 067 503,48 

Gerontopsychiatrie Rostock  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM 14 339,48 15 844,36 16 075,06 16 593,02 

Summe  14 339,48 15 844,36 16 075,06 16 593,02 

Short Care Klinik Greifswald  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 0,00 

Summe PFM 54 984,52 72 742,27 73 730,92 76 106,65 

Summe  54 984,52 72 742,27 73 730,92 76 106,65 

Fachkrankenhaus Schwaan-Waldeck  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 622 697,49 

Summe PFM 192 040,61 202 392,62 197 477,25 181 193,14 

Summe  192 040,61 202 392,62 197 477,25 803 890,63 

Uhlenhaus/Stralsund MED  
2019 2020 2021 2022 

Summe EFM 0,00 0,00 0,00 413 275,00 

Summe PFM 36 830,79 39 645,44 41 409,27 43 812,13 

Summe 36 830,79 39 645,44 41 409,27 457 087,13 
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Gesamtsummen  
2019 2020 2021 2022 

Gesamtsumme EFM 76 556 652,28 96 798 937,94 94 676 102,50 178 685 121,53 

Gesamtsumme PFM 22 838 800,00 25 000 000,00 25 000 000,00 26 000 000,00 

Gesamtsumme zusätzliche 

PFM Covid 19 

0,00 25 898 591,00 880 000,00 0,00 

Gesamtsumme EFM + 

PFM 

99 395 452,28 147 697 528,94 120 556 102,50 204 685 121,53 

 

Anmerkung: Angaben jeweils in Euro 

 

 

 
2. In welchem Umfang haben die unter Frage 1 abgefragten Kranken-

häuser eigene Investitionsmittel aufgebracht (bitte für die Jahre 2019 

bis 2022 mit Nennung der jeweiligen Klinik und der Investitions-

bereiche aufführen)? 

 

 

 

Die Universitätsmedizin Greifswald hat folgende eigenen Investitionsmittel aufgebracht: 

 
 2019 2020 2021 2022 

Anlagen im Bau und Anzahlungen auf 

Anlagen 

22 143,05  10 070,72  0,00  78 721,40  

Einrichtungen und Ausstattungen 13 846,08  9 946,57  4 208,19  144 462,91  

Geringwertige Wirtschaftsgüter 8 638,11  14 176,41  685 120,58  79 673,26  

Immaterielle Vermögensgegenstände 0,00  89 785,30  0,00  5 236,00  

Technische Anlagen 110 010,71  113 541,65  56 741,47  106 690,54  

Summe 154 637,95  237 520,65  746 070,24  414 784,11  
 

Anmerkung: Angaben jeweils in Euro 

 

 

Die Universitätsmedizin Rostock hat folgende eigenen Investitionsmittel aufgebracht: 

 
 2019 2020 2021 2022 

Betriebsbauten, Anlagen im Bau und 

Außenanlagen 

1 034 809,41 1 616 919,36 681 048,38 k. A. 

Einrichtungen und Ausstattungen 3 687 241,68 2 230 697,08 197 523,50 k. A. 

Geringwertige Wirtschaftsgüter 22 111,19 26 770,73 1 576,09 k. A. 

Immaterielle Vermögensgegenstände 

inklusive Anzahlungen 

112 761,05 423 362,88 337 132,15 k. A. 

Technische Anlagen 0,00 0,00 133 240,31 k. A. 

Summe 4 856 923,33 4 297 750,05 1 350 520,43 k. A. 

 
Anmerkungen: Angaben jeweils in Euro, ohne Eigenmittel für Anteile an verbundenen Unternehmen, für 2022 

noch kein Rechnungsabschluss vorliegend, daher keine Angabe (k. A.) 
 

Darüber hinaus liegen der Landesregierung keine Informationen vor. 
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3. In wie vielen Fällen wurden Einzelförderanträge der Kliniken vom 

Land abgelehnt (bitte für die Jahre 2019 bis 2022 mit Nennung der 

jeweiligen Klinik, Finanzvolumen der betroffenen Anträge und der 

betroffenen Investitionsbereiche aufführen)? 

 

 

 

Folgende Anträge auf Einzelfördermittel nach LKHG M-V wurden abgelehnt: 

 

Jahr Krankenhaus Maßnahme Antragssumme 

(in Euro) 

2019 Klinikum Karlsburg Schaffung ambulanter 

Raumstrukturen 

500 000,00  

2019 Klinikum Karlsburg Modernisierung der Lüftungs-

technik im Herzkathetertrakt 

3 500 000,00 

2020 UMG Forschungsgerät 39 943,60 

2021 Bodden-Kliniken  

Ribnitz-Damgarten 

Ersatzbeschaffung von 

drei OP-Tischen 

603 000,00  

 

2022 

 

Bodden-Kliniken  

Ribnitz-Damgarten 

Erneuerung der Außenbeleuchtung 155 000,00  

 

2022 Dietrich Bonhoeffer 

Klinikum Neubrandenburg 

Standort Malchin 

Technische Ausstattung der ZSV 650 000,00  

2022 Westmecklenburgklinikum 

HvB 

Neuanschaffung von Krankenhaus-

betten inklusive Zubehör für die 

Krankenhausstandorte Hagenow 

und Ludwigslust 

1 282 000,00  

 

 

 
4. In welchem Ausmaß haben sich die Kommunen an der Krankenhaus-

investitionsförderung in Mecklenburg-Vorpommern beteiligt (bitte für 

die Jahre 2019 bis 2022 mit Nennung der jeweiligen Klinik und 

Kommune sowie Angabe der Höhe der Investitionsmittel aufführen)? 

 

 

 

Gemäß § 24 des Landeskrankenhausgesetzes Mecklenburg-Vorpommern (LKHG M-V) ist die 

Aufbringung der Mittel wie folgt geregelt: 

 

Von den Kosten der Krankenhausförderung nach diesem Gesetz tragen das Land 60 Prozent 

und die Landkreise und kreisfreien Städte 40 Prozent entsprechend den Festsetzungen des 

Haushaltsplanes. Satz 1 gilt nach Abzug der im Haushaltsplan festgesetzten Benutzerbeiträge 

nach Artikel 14 Absatz 1 des Gesundheitsstrukturgesetzes entsprechend für die nach Artikel 14 

Absatz 2 Satz 2 des Gesundheitsstrukturgesetzes von den Ländern aufzubringenden Mittel der 

zusätzlichen Investitionsprogramme. 

 

Der Beitrag der Landkreise und kreisfreien Städte berechnet sich nach den vom Statistischen 

Landesamt zum 31. Dezember des jeweils vorvergangenen Jahres fortgeschriebenen 

Einwohnerzahlen. 
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5. In welcher Höhe sind bislang Mittel aus dem Strukturfonds an Kranken-

häuser in Mecklenburg-Vorpommern geflossen (bitte für die Jahre 2019 

bis 2022 mit Nennung der jeweiligen Klinik, Finanzvolumen und der 

Investitionsbereiche aufführen)? 

 

 

In den Jahren 2019 und 2020 erfolgten keine Bewilligungen aus dem Strukturfonds. 

 

Folgende Anträge auf Fördermittel aus dem Strukturfonds wurden bewilligt: 

 

Jahr Empfänger Höhe in Euro 

gesamt 

Zweck 

2021 Diakonie Klinikum  

Dietrich Bonhoeffer GmbH 

3 040 024,00 IT-Vorhaben nach § 11 Abs. 1 

Nr. 4a KHSFV – KRITIS  

2022 Helios Kliniken Schwerin 

GmbH 

5 275 000,00 IT-Vorhaben nach § 11 Abs. 1 

Nr. 4a KHSFV – KRITIS  

 

 

 
6. Inwieweit haben die Krankenhäuser in Mecklenburg-Vorpommern 

bisher Finanzmittel aus dem Krankenhauszukunftsfonds erhalten (bitte 

für die Jahre 2019 bis 2022 mit Nennung der jeweiligen Klinik, 

Finanzvolumen und der Investitionsbereiche aufführen)? 

 

 

 

Anträge auf Fördermittel aus dem Krankenhauszukunftsfonds waren erst ab Ende 2021 

möglich. Aus diesem Grund wurden ausschließlich im Jahr 2022 Fördermittel gemäß nach-

folgender Aufstellung bewilligt. Eine Übersicht der Fördertatbestände befindet sich unterhalb 

der Tabelle. 

 

Empfänger Förder-

tatbestand 

Höhe gesamt (Bundes- und 

Landesanteil zusammen) in Euro 

AMEOS Klinikum Anklam Ueckermünde 3 1 568 000,00 

AMEOS Klinikum Anklam Ueckermünde 9 80 000,00 

AMEOS Klinikum Anklam Ueckermünde 1 93 000,00 

Asklepios Klinik Parchim 1 122 000,00 

Asklepios Klinik Parchim 3 1 457 000,00 

Asklepios Klinik Pasewalk 3 2 236 000,00 

Asklepios Klinik Pasewalk 1 124 000,00 

BDH-Klinik Greifswald 9 119 606,90 

BODDEN-KLINIKEN Ribnitz-Damgarten 3 1 627 100,00 

BODDEN-KLINIKEN Ribnitz-Damgarten 10 54 737,00 

BODDEN-KLINIKEN Ribnitz-Damgarten 1 371 600,00 

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer 

Neubrandenburg 

9 6 483 876,00 

Diakonie Klinikum Dietrich Bonhoeffer 

Neubrandenburg 

8 949 920,00 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 10 319 985,88 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 1 60 253,80 
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Empfänger Förder-

tatbestand 

Höhe gesamt (Bundes- und 

Landesanteil zusammen) in Euro 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 3 1 378 340,76 

DRK-Krankenhaus Grimmen 3 419 341,46 

DRK-Krankenhaus Grimmen 10 155 846,64 

DRK-Krankenhaus Neustrelitz 3 1 391 408,79 

DRK-Krankenhaus Neustrelitz 10 223 699,31 

DRK-Krankenhaus Neustrelitz 1 27 156,29 

DRK-Krankenhaus Teterow 10 553 113,74 

DRK-Krankenhaus Teterow 3 805 883,72 

Ev. Krankenhaus Bethanien Greifswald 10 659 100,00 

Ev. Krankenhaus Bethanien Greifswald 3 511 800,00 

Ev. Krankenhaus Bethanien Greifswald 8 32 500,00 

Fachklinik Waldeck 3 322 526,04 

Fachklinik Waldeck 10 300 171,45 

HELIOS Hanseklinikum Stralsund 3 2 440 252,78 

HELIOS Hanseklinikum Stralsund 1 589 133,98 

HELIOS Klinik Leezen 3 1 423 310,08 

Helios Kliniken Schwerin 3 920 000,00 

Helios Kliniken Schwerin 9 2 315 145,00 

Helios Kliniken Schwerin 1 510 000,00 

Helios Schwerin CFFK 3 1 085 000,00 

Klinik Amsee 3 478 000,00 

Klinikum Karlsburg 3 1 852 651,00 

Klinikum Karlsburg 10 2 462 411,12 

Klinikum Südstadt Rostock 1 753 000,00 

Klinikum Südstadt Rostock 10 900 000,00 

Klinikum Südstadt Rostock 9 2 500 000,00 

KMG Klinik Boizenburg 3 250 000,00 

KMG Klinik Boizenburg 9 70 000,00 

KMG Klinik Boizenburg 1 50 000,00 

KMG Klinikum Güstrow 3 1 850 000,00 

KMG Klinikum Güstrow 1 421 132,69 

KMG Klinikum Güstrow 10 1 230 000,00 

Krankenhaus am Crivitzer See 10 350 000,00 

Krankenhaus am Crivitzer See 8 50 000,00 

Krankenhaus am Crivitzer See 1 250 000,00 

Krankenhaus am Crivitzer See 3 450 000,00 

Krankenhaus am Crivitzer See 9 150 000,00 

Kreiskrankenhaus Demmin 1 311 518,00 

Kreiskrankenhaus Demmin 10 1 897 130,00 

Kreiskrankenhaus Demmin 3 4 574 180,00 

Kreiskrankenhaus Demmin 9 110 892,00 

Kreiskrankenhaus Wolgast 3 2 532 852,00 

Kreiskrankenhaus Wolgast 9 263 925,00 

MediClin Krankenhaus Plau am See 9 215 000,00 

MediClin Krankenhaus Plau am See 1 80 000,00 
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Empfänger Förder-

tatbestand 

Höhe gesamt (Bundes- und 

Landesanteil zusammen) in Euro 

MediClin Krankenhaus Plau am See 3 2 571 000,00 

MediClin Krankenhaus Plau am See 10 327 343,00 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 1 73 500,00 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 10 333 579,00 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 3 2 086 880,00 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 9 265 000,00 

Sana HANSE-Klinikum Wismar 3 2 071 640,22 

Sana HANSE-Klinikum Wismar 9 246 265,76 

Sana KH Bad Doberan 3 1 020 000,00 

Sana KH Bad Doberan 9 39 598,34 

Sana-KH Rügen 9 79 618,98 

Sana-KH Rügen 3 796 755,05 

Uhlenhaus Klinik Stralsund 10 152 500,00 

Uhlenhaus Klinik Stralsund 9 29 225,00 

Uhlenhaus Klinik Stralsund 3 231 550,00 

Universitätsmedizin Greifswald 2 3 902 611,25 

Universitätsmedizin Rostock 2 360 000,00 

Universitätsmedizin Rostock 2 1 000 000,00 

Universitätsmedizin Rostock 3 3 105 000,00 

Warnow-Klinik Bützow 3 426 096,50 

Westmecklenburg-Klinikum HvB 9 126 278,00 

Westmecklenburg-Klinikum HvB 10 2 087 486,00 

Westmecklenburg-Klinikum HvB 1 267 110,00 

Westmecklenburg-Klinikum HvB 3 1 665 980,00 

Förderung insgesamt 79 048 518,53 

 

 

Übersicht der Fördertatbestände 

1 Anpassung der technischen/informationstechnischen Ausstattung der Notaufnahme 

an den aktuellen Stand der Technik 

2 Einrichtung eines Patientenleit- und Aufnahmesystems für ambulante und 

stationäre Aufenthalte 

3 Einrichtung einer digitalen Pflege- und Behandlungsdokumentation und eines 

Systems zur automatisierten und sprachbasierten Dokumentation 

8 Einführung eines digitalen Nachweissystems für Betten 

9 Informationstechnische, kommunikationstechnische und robotikbasierte Anlagen, 

Systeme oder Verfahren und telemedizinische Netzwerke 

10 Maßnahmen zur Verbesserung der IT- beziehungsweise Cybersicherheit an den 

aktuellen Stand der Technik 
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7. Wie haben sich in Mecklenburg-Vorpommern die Betten- und 

Patientenzahlen und die durchschnittlichen Liegezeiten in den Kliniken 

entwickelt (bitte für die Jahre 2019 bis 2022 mit Nennung der 

jeweiligen Klinik aufführen)? 

 

 

 

Die in Frage 7 erfragten Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden. 
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Krankenhaus Planbetten Fallzahlen Durchschnittliche Verweildauer 

in Tagen 

2019 2020 2021 2019 2020 2021 2019 2020 2021 

AMEOS Klinikum Ueckermünde  324 324 324 12 860 11 157 11 097 7,23 7,17 7,65 

Asklepios Klinik Parchim 135 135 135 6 739 5 658 5 902 6,07 5,72 6,0 

Asklepios Klinik Pasewalk 274 274 274 12 269 10 332 10 079 5,06 5,11 4,97 

BDH-Klinik Greifswald 66 66 66 997 795 835 20,74 23,03 22,33 

Bodden-Kliniken Ribnitz-Damgarten 154 154 154 7 433 6 799 6 653 5,64 5,86 5,91 

Dietrich-Bonhoeffer-Klinikum 

Neubrandenburg 

346 346 346 40 416 34 394 33 628 6,57 6,52 6,68 

DRK-Krankenhaus Grevesmühlen 122 122 122 5 594 4 648 4 469 5,12 5,02 4,80 

DRK-Krankenhaus Grimmen 106 106 106 5 670 4 739 5 047 5,26 4,86 4,64 

DRK-Krankenhaus  

Mecklenburg-Strelitz 

164 164 164 6 236 5 895 5 609 6,32 6,25 6,00 

DRK-Krankenhaus Teterow 95 95 95 5 510 4 930 4 651 5,65 5,62 6,07 

Evangelisches Krankenhaus 

Bethanien 

194 194 194 2 838 2 588 2 568 20,12 21,03 21,52 

Fachklinik Waldeck 56 56 56 366 374 317 42,82 33,34 26,05 

Helios Hanseklinikum Stralsund 683 683 683 24 310 23 556 24 190 7,53 7,14 7,19 

Helios Klinik Leezen 180 180 180 1 020 1 347 1 245 42,45 41,05 41,01 

Helios Kliniken Schwerin, Betriebs-

teil Carl-Friedrich-Flemming-Klinik  

334 334 334 3 967 3 495 3 918 27,13 26,19 24,20 

Helios Kliniken Schwerin, Betriebs-

teil Klinikum  

1 044 1 044  039 50 832 45 409 41 657 5,02 4,91 4,81 

Klinik Amsee 50 50 50 3 052 2 769 2 874 5,02 5,50 4,95 

Klinikum Karlsburg 236 236 236 9 331 7 611 7 261 7,42 7,12 6,77 

Klinikum Südstadt Rostock 464 464 464 23 155 29 358 22 308 5,96 4,41 5,78 
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Krankenhaus Planbetten Fallzahlen Durchschnittliche Verweildauer 

in Tagen 

2019 2020 2021 2019 2020 2021 2019 2020 2021 

KMG Klinik Boizenburg GmbH 48 48 48 2 338 2 326 2 507 5,59 5,10 4,85 

KMG Klinikum Güstrow 405 405 405 20 029 17 367 17 705 6,19 6,04 5,77 

Krankenhaus Bad Doberan, ab 2020 

Sana Krankenhaus Bad Doberan 

134 134 134 8 939 5 698 5 703 5,25 5,36 5,57 

Kreiskrankenhaus Demmin gGmbH 193 193 193 8 939 7 510 6 971 5,25 5,10 4,87 

Kreiskrankenhaus Wolgast 155 155 155 5 617 5 578 5 305 7,25 6,26 6,38 

MediClin Krankenhaus am Crivitzer 

See, ab 2021 Krankenhaus am 

Crivitzer See gGmbH 

80 80 80 3 807 2 728 2 412 5,83 5,60 5,54 

MediClin Krankenhaus Plau am See 192 192 192 7 144 4 841 5 449 7,27 9,44 8,35 

MediClin Müritz-Klinikum Waren 306 306 306 12 055 9 635 10 552 7,25 7,95 7,63 

Sana Hanse-Klinikum Wismar 407 407 407 19 139 16 638 17 005 6,59 6,77 6,47 

SANA-Krankenhaus Rügen 206 206 206 11 425 9 462 9 319 4,80 5,02 4,87 

Short Care Klinik Greifswald 13 13 13 717 662 703 5,58 5,58 5,14 

Universitätsmedizin Greifswald 936 936 936 37 903 30 977 30 839 6,42 6,43 6,78 

Universitätsmedizin Rostock 1 050 1 056 1 085 43 548 40 194 40 197 7,56 7,61 7,71 

Warnow-Klinik Bützow 71 71 71 3 050 2 699 2 350 6,05 5,85 6,16 

Westmecklenburg Klinikum  

„Helene von Bülow“ 

325 325 325 17 443 14 418 14 472 4,39 4,71 4,66 

 

Die von den Krankenhäusern im Rahmen der Krankenhausstatistik gemäß § 8 LKHG M-V zu meldenden Daten liegen für das Jahr 2022 noch nicht 

vollständig vor. Die Jahresstatistik 2022 wird frühestens im zweiten Quartal des Jahres 2023 verfügbar sein.  
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8. Sind in der Vergangenheit in Mecklenburg-Vorpommern Kliniken 

mangels des geforderten Qualitätsniveaus aus dem Krankenhausplan 

herausgenommen worden? 

 

 

 

In der Vergangenheit sind in Mecklenburg-Vorpommern keine Kliniken aufgrund der Nicht-

erfüllung von Qualitätsanforderungen aus dem Krankenhausplan des Landes Mecklenburg-

Vorpommern herausgenommen worden.  

 

 


